Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2024. & 4 (305). С. 183–187. Izvestia Voronezh State Pedagogical University. 2024. (4), 183–187.

Научная статья УДК 94(47).084.8

DOI: 10.47438/2309-7078 2024 4 183

ОРГАНИЗАТОРЫ ГЕНОЦИДА. НАЦИСТЫ И ИХ САТЕЛЛИТЫ НА ВРЕМЕННО ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ В 1942–1943 гг.

Марина Алексеевна Ульянова¹

Воронежский государственный педагогический университет¹ Воронеж, Россия

¹Аспирант кафедры истории России, тел.: (473) 255-06-67, e-mail: vspihist@rambler.ru

Аннотация. В статье на основе изучения документов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, Государственного архива Воронежской области и Архива УФСБ России по Воронежской области установлены факты мародерства, грабежа, насилия, уничтожения личной и общественной собственности, геноцида мирного гражданского населения временно оккупированных районов Воронежской области в 1942–1943 гг. Непосредственными участниками геноцида являлись германские, венгерские, итальянские и финские военнослужащие. Приведенные свидетельства подтверждают установленный в судебном порядке факт геноцида гражданского населения Воронежской области в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Воронежская область, оккупация, геноцид.

Для цитирования: *Ульянова М.А.* Организаторы геноцида. Нацисты и их сателлиты на временно оккупированной территории Воронежской области в 1942−1943 гг. // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2024. № 4. С. 183−187. DOI: 10.47438/2309-7078_2024_4_183

Введение

В начале Великой Отечественной войны в Воронежской области насчитывалось 83 района. В июле 1942 г. в ходе операции «Блау» немецко-фашистские войска оккупировали 29 из них полностью и 5 частично. На временно оккупированной территории захватчиками был установлен «новый порядок», в результате чего 198 300 мирных жителей и советских военнопленных были уничтожены. 76 680 человек были угнаны с целью привлечения к каторжному труду в страны Западной Европы и на Украину. В 2023 г. Воронежский областной суд признал актом геноцида преступления оккупантов в отношении не менее 274 980 мирных жителей области и советских военнопленных.

Результаты

Организаторами геноцида явились военнослужащие армий семи европейских государств, ныне являющихся членами НАТО. Это Германия, Италия, Венгрия, Польша, Финляндия, Словакия, Хорватия. Одни из них направили на советско-германский фронт целые армии, которые в 1942 г. оказались под

Воронежем, в Придонье. Это 2-я полевая и 4-я танковая немецкие армии, 8-я итальянская и 2-я венгерская армии. Другие страны, как Словакия и Хорватия, ограничились дивизиями или полками, а Финляндия отметилась в Воронежской области участниками зимней войны 1940 г. в виде лыжных батальонов.

Германия напала на Польшу 1 сентября 1939 г., развязав Вторую мировую войну. В результате чего это государство перестало существовать и было объявлено генерал-губернаторством в составе Третьего рейха. Поэтому поляки сражались с частями Красной армии в 1942–1943 гг. в Воронеже, будучи одетыми в немецкую форму и фактически были военнослужащими вермахта.

28 июня 1942 г. с операции «Блау» началась активная фаза летнего наступления вермахта в ходе второго года войны фашистской Германии и ее сателлитов против СССР. Решая важнейшую стратегическую задачу по захвату нефтеносных районов Грозного и Баку, гитлеровцы вынуждены были начать свое наступление из-под Курска и Волчанска, вторгаясь в Воронежскую область. Для этого

° Ульянова М.А., 2024

[©] Ульянова М.А., 2024

привлекались силы двух самых лучших полевых армий: 2-й под командованием генерал-полковника М. Вейхса, а затем и 6-й армии под командованием генерал-полковника Ф. Паулюса. Всего на южном крыле советско-германского фронта враг сосредоточил более одной трети пехоты и кавалерии, более 50% танков и моторизованных частей, имевшихся у него на Восточном фронте. Первыми на территорию Воронежской области вторглись немецкие войска, которых поддерживали части 2-й венгерской армии, следовавшей за ними. Ее соединения численностью 205 тыс. солдат и офицеров не успели полностью сосредоточиться в районе Курска к началу немецкого наступления. Но, несмотря на это, были вовлечены в операцию «Блау» имевшимися к тому моменту силами. 8-я итальянская армия вообще не приняла участие в данной операции, так как 16 тысяч автомобилей, имевшихся в ее составе, не хватило для транспортировки войск от мест выгрузки на железнодорожных станциях до районов сосредоточения на линии фронта. Таким образом, итальянская пехота вынуждена была совершать пешие марши на сотни километров и сумела выйти на линию Дона только в августе 1942 г.

В связи с этим в начале июля 1942 г. подавляющее большинство захваченных врагом городов и населенных пунктов на территории Воронежской области были оккупированы войсками вермахта. Они и организовали первую волну репрессий, геноцида в отношении мирного гражданского населения и попавших в плен бойцов и командиров Красной армии [9, с. 135]. Гитлеровцы массово уничтожали коммунистов, представителей советского партийно-хозяйственного актива, комсомольцев и всех не лояльных к носителям «нового порядка». Иногда передовым частям вермахта удавалось захватывать документы райкомов ВКП(б), содержащие в том числе карточки персонального учета коммунистов. Так произошло в Острогожске Воронежской области. Это позволило фашистам чрезвычайно быстро произвести массовые казни коммунистов, оставшихся для ведения подпольной работы на временно оккупированной врагом территории.

Из более 200 актов о зверствах немецко-фашистских войск, составленных политорганами Воронежского фронта после опроса свидетелей, 60% было посвящено зверствам именно частей немецкой армии. Приведем некоторые примеры. 27 августа 1942 г. к госпиталю для гражданского населения, расположенному в здании школы № 29 по ул. 20-летия Октября в Воронеже, прибыли две грузовые машины. Немецкий офицер объявил об эвакуации госпиталя в с. Хохол и с. Орловка. Заполненные больными машины, а в них находились и те, кто не могли самостоятельно передвигаться, выехали за город, в Песчаный лог. Именно здесь произошел массовый расстрел мирных жителей. Это место было найдено позднее с помощью показаний случайно выжившей свидетельницы. Там было обнаружено 450 трупов мирных жителей г. Воронежа, в том числе 35 детей, расстрелянных немецкими оккупантами [1, л. 13-16 об.]. На территории психиатрической больницы «Орловка» Гремяченского района Воронежской области немецкими оккупантами был расстрелян 721 советский гражданин, в том числе 700 душевнобольных [2, л. 67–74; 8, с. 199]. Во время отступления немцы подожгли Воронежскую областную больницу, в результате чего погибло около 60 человек находившихся там раненых и больных [1, л. 122–133].

2-я венгерская армия вступила на территорию Воронежской области практически во втором эшелоне немецко-фашистских войск. Непосредственно в боях за Воронеж участия не принимала, хотя в первых числах июля венгерская авиация совместно с люфтваффе осуществляла бомбардировки Воронежа, в том числе железнодорожного вокзала. В связи с переброской в район Сталинграда дивизии «Великая Германия» и других моторизованных и танковых частей, входивших в армейскую группировку «Вейхс», возникла необходимость закрывать линию фронта по Дону венгерскими войсками. Это и было сделано в июле 1942 г., когда от Воронежа и практически до Сагунов, Подгорного, т.е. около 200 км, простиралась зона ответственности 2-й королевской армии. На донских рубежах венгерские войска находились более полугода до их полного разгрома в ходе Острогожско-Россошанской операции Воронежского фронта, проведенной 13-27 января 1943 г. Все это время венгры очень активно использовали репрессивные меры в отношении местного населения. Во-первых, проводилось по примеру немцев уничтожение инакомыслящих, в первую очередь по политическим мотивам. Во-вторых, осуществлялось отселение гражданских лиц из прифронтовой полосы, сопровождавшееся зверствами. В-третьих, практиковался грабеж местного населения, включая продовольственные запасы, что обрекало гражданских лиц на голодную смерть. Архивные документы свидетельствуют о крайне недостаточном продовольственном обеспечении венгерских войск как со стороны вермахта, так и из самой Венгрии. Поэтому народная молва уже летом 1942 г. разнесла вести о зверствах мадьяр, которые якобы хуже даже немцев. Позднее появилось утверждение о том, что советское командование отдало приказ не брать венгров в плен из-за их особой жестокости в отношении местного населения оккупированных районов Воронежской области. Но в архивах нет такого документа. Сама жизнь опровергла факт существования такого приказа, так как в ходе разгрома 2-й венгерской армии в советском плену оказалось 31 450 венгерских военнослужащих [10, с. 243; 12, л. 1]. Только в лагере № 81, одном из трех советских лагерей для военнопленных, расположенных на территории Воронежской области, в 1943 г. было 7 280 венгров [4, с. 141]. Лагерь находился на территории Хреновского конного завода в Бобровском районе. Всего же в ходе Великой Отечественной войны попало в советский плен около полумиллиона венгров при населении этого государства около 10 млн человек [4, с. 297].

Что касается количества актов о зверствах венгерских оккупантов, составленных частями Воронежского фронта, то они составляют 30% от общего числа. Это в два раза меньше, чем документальных свидетельств о зверствах гитлеровцев. Конечно,

кроме частей 2-й немецкой армии в Воронеже, на Дону действовали не только венгерские войска и примыкавшие к ним части 8-й итальянской армии, но и некоторые немецкие дивизии, которые использовались в качестве соединений, цементирующих оборону сателлитов на территории Воронежской области. Немецкое командование понимало опасность неустойчивости венгерских и итальянских войск, развернутых по линии Дона фактически в одну линию и поэтому поставило в их тылу 24-й немецкий танковых корпус. Он должен был выполнять роль «корсета», придавая устойчивость оборонительным рубежам союзников. Также данный корпус должен был закрывать участки прорыва, которые могли образовываться в ходе наступательных операции советских войск. Но фактически эту свою функцию он не выполнил и в январе 1943 г. был уничтожен советскими танкистами 3-й танковой армии генерала П.С. Рыбалко.

Сохранилось огромное количество документальных свидетельств о зверствах венгерских войск на территории Воронежской области. В частности, Мария Терентьева Кайденникова, проживавшая в г. Острогожске на Тракторной улице в доме № 3, при составлении акта о зверствах рассказала следующее: «5 января 1943 г. мадьяры повели пленных к магазину на улице Медведовского и часть пленных загнали в подвал этого дома. Тогда я подошла ближе и заглянула вовнутрь подвала. Там ярко горел костер. Два мадьяра держали над ним за плечи и ноги пленного и медленно поджаривали его живот на костре. Так они терзали его минут двадцать, а когда он затих, мадьяры бросили его тело в костер. Вдруг пленный опять задергался. Тогда один мадьяр с размаха всадил ему в спину штык» [11, л. 16].

17 сентября 1942 г. оккупанты совершили массовое уничтожение советских военнопленных в концлагере хутора Новая Мельница Острогожского района Воронежской области. Об этом в акте о зверствах записано следующее: «В то время, когда военнопленные были на работе, фашистские изверги заложили в печку барака, в котором размещалось 600 человек, гранату. Вечером, когда барак наполнился людьми, возвратившимися с работы, печь была затоплена. Последовал взрыв, и пламя охватило камышовое перекрытие и стены барака. Пленным, бросившимся к выходу, дорогу преградили венгерские охранники, открывшие стрельбу по толпе военнопленных. Трупы завалили вход, началась паника и давка. Всего погибло 397 человек, 80 человек получили тяжелые ранения и ожоги, из них 50 человек умерли в лазарете. Таким образом, общее количество погибших составило 447 человек» [6, л. 7].

От общего количества актов о зверствах, составленных частями Воронежского фронта, материалы, связанные с итальянцами, составляют 5%. Отчасти это объясняется более кратковременным пребыванием итальянских войск на линии Дона, с другой стороны, их значительная часть находилась на территории Ростовской области и советские войска, освобождавшие те районы, составляли свои акты о зверствах. Вывод можно сделать один и однозначный: хороших оккупантов не бывает. Итальянские

военнослужащие также совершали зверства по отношению к местному населению и поэтому впоследствии более 20 из них были признаны советским судом военными преступниками. Значительная часть из них до сегодняшнего дня не реабилитированы, несмотря на многочисленные обращения родственников и огромную дополнительную проверочную работу, проведенную Генеральной прокуратурой Российской Федерации по данным обращениям.

Привелем выписки из актов о зверствах, полписанные очевидцами событий, чудом оставшимися в живых: «15 января 1943 года при отступлении итальянских войск из г. Россошь по приказу начальника жандармского управления итальянского альпийского корпуса, капитана Иофино Данте, начальника зоны подполковника Р. Маркони во дворе тюрьмы г. Россошь было расстреляно 28 советских граждан, содержавшихся в этой тюрьме» [3, л. 121]. «Среди расстрелянных многие опознаны местными жителями. Беликова Евдокия Николаевна опознала своего мужа Беликова Николая Семеновича, 1904 года рождения. Как выяснилось, он был взят полицией за неуплату штрафа в 100 рублей, якобы за то, что не зарегистрировал ночевку неизвестного гражданина. Все это месть умирающего и удирающего зверя» [11, л. 72].

Находясь в состоянии войны с СССР, Финляндия оказывала значительную военно-техническую и иную помощь сателлитам фашистской Германии. В рамках этой деятельности группа военнослужащих 2-й венгерской армии была направлена в Хельсинки для изучения опыта боевых действий финнов в советско-финской войне 1939—1940 гг. Они вернулись на территорию Воронежской области в начале января 1943 г. и почти все погибли в ходе советского наступления. Финские лыжные батальоны сотрудничали с венгерскими войсками как на Украине, так и на территории южных районов Воронежской области. Немцы также использовали финнов в качестве карательных частей, о чем сохранились свидетельства выживших очевидцев.

В акте о зверствах оккупантов в с. Кожля от 25 февраля 1943 г. указано: «Немцы и финны по указанию своего командования расстреляли всех мужчин призывного возраста. 21 февраля в воскресенье они выгнали на расчистку дороги Кожля — Льгов 42 мужчин села. После расчистки дороги вечером, под усиленным конвоем их погнали в неизвестном направлении. Западнее села Кожля в Поповом Яру немцы и финны устроили кровавую резню. Фашистские палачи жестоко издевались над мирными жителями. В упор расстреливали из автоматов, кололи штыками, резали кинжалами, били прикладами. Затем свалили трупы в одну кучу и засыпали их снегом» [11, л. 215–216].

Выводы

Всего за годы войны под знамена Гитлера были поставлены более 1,8 млн граждан из 15 европейских и других государств [7, с. 5]. Все они мечтали уничтожить нашу страну, поработить наш народ. Президент Российской Федерации В.В. Путин, возлагая цветы к Могиле Неизвестного Солдата в День памяти и скорби, сказал: «Врагу было мало завладеть чужой землей. Он пришел, чтобы истребить наш

народ. А тех, кто останется, превратить в рабов, лишив родного языка, традиций предков, нашей культуры. Такого жестокого геноцида не знала история. И сегодня кровь стынет от того, какими методами нацисты и их пособники воплощали свои смертоносные планы, какие зверства чинили они над мирным населением...» [5]. Необходимо сохранять память о

преступлениях, совершенных оккупантами в годы Великой Отечественной войны против советского народа.

Конфликт интересов

Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

Библиографический список

- 1. Архив УФСБ России по Воронежской области. Ф. 9. Оп. 8. Д. 95.
- 2. Архив УФСБ России по Воронежской области. Ф. 9. Оп. 8. Д. 96.
- 3. Архив УФСБ России по Воронежской области. Ф. 9. Оп. 8. Д. 113.
- 4. Венгерские военнопленные в СССР: Документы 1941-1953 годов. Москва: РОССПЭН, 2005. 543 с.
- 5. Возложение цветов к Могиле Неизвестного Солдата // Президент России. 2021. 22 июня. URL: http://kremlin.ru/events/president/news/65900 (дата обращения: 15.11.2024).
 - 6. Государственный архив Воронежской области. Ф. 1784. Оп. 1. Д. 33.
- 7. Коалиционные силы Запада в войне против СССР (1941–1945) / отв. ред. С.И. Филоненко. Воронеж : $B\Gamma\Pi Y$, 2023. 600 с.
- 8. Филоненко Н.В. Трагедия временно оккупированных территорий: расстрел фашистами пациентов психиатрической больницы в с. Орловка Гремяченского района Воронежской области в июле 1942 г. // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2022. № 4 (297). С. 198–203. DOI 10.47438/2309-7078 2022 4 198.
- 9. Филоненко Н.В. Уничтожение гражданского населения нацистами при выселении из Придонских сел Воронежской области в июле–августе 1942 г. // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2023. № 4 (301). С. 134–141. DOI 10.47438/2309-7078_2023_4_134.
- 10. Филоненко С.И. От Прута и Днестра до Дона и Волги: Разгром армий сателлитов фашистской Германии под Сталинградом и Воронежем (ноябрь 1942 года февраль 1943 года). Воронеж : ВГУ, 1999. 256 с.
 - 11. Центральный архив Министерства обороны РФ (далее ЦАМО). Ф. 203. Оп. 2847. Д. 61.
 - 12. ЦАМО. Ф. 203. Оп. 2843. Д. 488.

References

- 1. Arhiv UFSB Rossii po Voronezhskoj oblasti [Archive of the UFSB of Russia for the Voronezh Region]. F. 9. Op. 8. D. 95.
- 2. Arhiv UFSB Rossii po Voronezhskoj oblasti [Archive of the UFSB of Russia for the Voronezh Region]. F. 9. Op. 8. D. 96.
- 3. Arhiv UFSB Rossii po Voronezhskoj oblasti [Archive of the UFSB of Russia for the Voronezh Region]. F. 9. Op. 8. D. 113.
- 4. Vengerskie voennoplennye v SSSR: Dokumenty 1941–1953 godov (2005) [Hungarian prisoners of war in the USSR: Documents from 1941–1953]. Moscow, ROSSPEN Publ. 543 p. (In Russian)
- 5. Vozlozhenie cvetov k Mogile Neizvestnogo Soldata [Laying flowers at the Tomb of the Unknown Soldier]. Prezident Rossii. 2021. 22 ijunja. Available from: http://kremlin.ru/events/president/news/65900 (Accessed: 15.11.2024).
- 6. Gosudarstvennyj arhiv Voronezhskoj oblasti [State Archive of the Voronezh Region]. F. 1784. Op. 1. D. 33.
- 7. Koalicionnye sily Zapada v vojne protiv SSSR (1941-1945) (2023) [Coalition forces of the West in the war against the USSR (1941-1945)]. Voronezh, VGPU Publ. 600 p. (In Russian)
- 8. Filonenko, N.V. (2022) Tragedija vremenno okkupirovannyh territorij: rasstrel fashistami pacientov psihiatricheskoj bol'nicy v s. Orlovka Gremjachenskogo rajona Voronezhskoj oblasti v ijule 1942 g. [Tragedy of the temporarily occupied territories: the shooting by the Nazis of patients of a psychiatric hospital in the village of Orlovka, Gremyachensky district, Voronezh region in July 1942]. *Izvestija Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta*. 4 (297), 198–203. DOI 10.47438/2309-7078_2022_4_198. (In Russian)
- 9. Filonenko, N.V. (2023) Unichtozhenie grazhdanskogo naselenija nacistami pri vyselenii iz Pridonskih sel Voronezhskoj oblasti v ijule-avguste 1942 g. [The extermination of civilians by the Nazis during the eviction from the Don villages of the Voronezh region in July-August 1942]. *Izvestija Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta.* 4 (301), 134-141. DOI 10.47438/2309-7078_2023_4_134. (In Russian)
- 10. Filonenko, S.I. (1999). Ot Pruta i Dnestra do Dona i Volgi: Razgrom armii satellitov fa-shistskoi Germanii pod Stalingradom i Voronezhem (noyabr' 1942 goda fevral' 1943 goda) [From the Prut and the Dniester to the Don and the Volga: The Defeat of the Satellite Armies of Fascist Germany at Stalingrad and Voronezh (November 1942 February 1943)]. Voronezh, VGU publ. 256 p. (in Russian)
- 11. Central 'nyj arhiv Ministerstva oborony RF [Central Archives of the Ministry of Defense of the Russian Federation (hereinafter referred to as TsAMO)]. F. 203. Op. 2847. D. 61.
 - 12. TsAMO. F. 203. Op. 2843. D. 488.

Поступила в редакцию 11.11.2024 Подписана в печать 27.12.2024

Original article UDC 94(47).084.8

DOI: 10.47438/2309-7078 2024 4 183

ORGANIZERS OF GENOCIDE. NAZIS AND THEIR SATELLITES IN THE TEMPORARILY OCCUPIED TERRITORY OF THE VORONEZH REGION IN 1942–1943

Marina A. Ul'janova¹

Voronezh State Pedagogical University¹ Voronezh, Russia

¹ Postgraduate Student of the Department of History of Russia, tel.: (473) 55-06-67, e-mail: vspihist@rambler.ru

Abstract. The article, based on the study of documents from the Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation, the State Archive of the Voronezh Region and the Archive of the UFSB of Russia for the Voronezh Region, establishes facts of looting, robbery, violence, destruction of personal and public property, genocide of the peaceful civilian population of the temporarily occupied areas of the Voronezh Region in 1942-1943. The direct participants in the genocide were German, Hungarian, Italian and Finnish servicemen. The evidence provided confirms the fact of genocide of the civilian population of the Voronezh Region during the Great Patriotic War, established by the court.

Key words: The Great Patriotic War, Voronezh region, occupation, genocide.

Cite as: Ul'janova, M.A. (2024) Organizers of the genocide. Nazis and their satellites in the temporarily occupied territory of the Voronezh region in 1942-1943. *Izvestia Voronezh State Pedagogical University*. (4), 183-187. (In Russ., abstract in Eng.) DOI: 10.47438/2309-7078_2024_4_183.

Received 11.11.2024 Accepted 27.12.2024